智浪教育—普惠英才文库

2007年广州市高一化学竞赛试题
本试卷共六大题，总分130分，考试时间150
分钟
相对原子质量：H-1 He-4  C-12 N-14 O-16   Na-23  Si-28  S-32  Cu-64  Ag-108

一、选择题（本题共20小题，共50分）
（一）   本题共小题，每小题只有一个选项符合题意，共20分。将选项的序号填入下表中
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	得分

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、下列变化一定属于化学变化的是

(变色 (导电
(燃烧
(爆炸
(白磷转变成红磷
(工业制O2
(久置浓硝酸变黄
(漂白粉用于自来水消毒

（A）((

（B）((

（C）(((

（D）((((
2、实验室利用氧化还原反应制取的气体是

(HCl
(SO2
(O2
(CO2
(Cl2
(NO
(HF


(A)(((
(B)(((
(C)(((
(D)(((
3、可以证明某化合物内一定存在离子键的性质是 

  (A) 易溶于水          (B) 具有较高的熔点
  (C)熔融状态能导电     （D）溶解于水能电离
4、下列各组物质的晶体中,化学键类型相同.晶体类型也相同的是
  (A) SO2和SiO2   (B) CO2和H2O  (C) NaCl和HCl  (D) CCl4 和KCl
5、同温同压下，等体积的两容器中，分别充满由14N、13C、18O三种原子构成的NO和CO。下列说法正确的是
（A）  所含分子数和质量均不相同
（B）  含有相同的中子和质子
（C）  含有相同数目的中子、原子和分子
（D）  含有相同分子数和电子数
6、a、b、c、d是四种短周期元素，a、b元素的阳离子和c、d两元素的阴离子都是具有相同的电子层结构，且a的阳离子的氧化性比b的阳离子氧化性弱，c的阴离子所带的电荷比d的阴离子所带的电荷多，则它们的原子序数大小关系为

（A）b>a>d>c
(B)c>b>a>d
(C)a>b>c>d
(D)b>a>c>d

7、下列关于“摩尔”概念的说法正确的选项是
(在标准状况下，1mol任何气体都是22.4L

(1mol物质，只有在标准状况下，才约是22.4L

(1 molCuSO4是160g

(含有6.02×1023个微粒的物质叫1 mol

（A）(正确
（B）(正确
（C）((正确
（D）都不正确
8、在pH=3的溶液中，可以大量共存的是
   (A)Al3+、Ca2+、NO3-、Cl-   (B) Na+、K+ 、S2-、Br-

(C)K+、Na+、AlO2-、NO3-  (D) K+、Na+、SO42- 、S2O32-
9、在NaOH溶液中溶解度最小的或跟NaOH最少反应的是

（A）Sb2O3

(B)Bi2O3
(C)As2O5
(D)As2O3
10、对于反应H- + NH3=H2 + NH2-的不正确的说法是

（A）属于置换反应

（B）H-是还原剂

（C）H2既是氧化产物又是还原产物

（D）氧化产物与还原产物的化学计量数之比为1：1

（二）本题共10小题，每小题3分，共30分。每小题有一个或两个正确选项。只有一个正确选项的，多选不给分；有两个正确选项的选对一个给1分，选错一个该小题不给分。答案请填入下表
	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	得分

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11、取少量固体NH4Cl，放在石棉网上，把两条充分湿润的pH试纸粘贴在玻璃容器内表面，将容器罩在药品上，加热药品，则pH试纸颜色变化是

（A）变蓝绿色       

（B）变红色

（C）蓝绿(黄色(红色

（D）红色(黄色(蓝色
12、（CN）2、（SCN）2……称为类卤素，CN-、OCN-、SCN-……称为类卤离子，下列关于（CN）2的反应中哪一种不象卤素的反应
（A）  在碱液中生成CN-和OCN-
（B）  可以在空气中燃烧
（C）  与卤素反应生成CNCl、CNBr

（D）  与银、汞、铅反应得难溶盐
13、不同的卤素原子之间能形成卤素互化物，其通式可表示为XX1n(n=1,3,5,7)。它易与水反应，如BrFn跟水反应时，与水的物质的量之比为3：5，生成溴酸、氢氟酸、溴单质和O2，则下列叙述正确的是
（A）  BrFn的许多性质类似于卤素单质，有强的还原性
（B）  每摩BrFn跟水完全反应可生成等物质的量的Br2和O2
（C）  此卤素互化物的化学式为BrF3
（D）  此卤素互化物的化学式BrF5
14、向含amolCa(OH)2的澄清石灰水（未饱和）中通入bmolCO2，充分反应后，下列判断正确的是
（A）  当a(b时，产生amol沉淀
（B）  当a(b时，产生bmol沉淀
（C）  当a<b<2a时，产生(2a-b)mol沉淀
（D）  当2a<b时， 溶液仍澄清
15、设N0表示阿佛加德罗常数，下列叙述正确的是 

(A) 22.4L氘（D2）气体，含有中子数为2 N0
(B) 1.6gNH2-离子所含电子数为N0
(C) 4g氦气所含分子数为N0
(D) 在60gSiO2晶体中，含有2 N0个Si-O键
16、X、Y是除第一周期外的短周期元素，它们可以形成离子化合物XmYn​，且离子均具有希有气体原子的结构，若X的原子序数为a,则Y的核电荷数不可能是

（A）a+16-m-n


(B)a+8-(m+n)


(C)a-8+(m+n)


(D)a-m-n

17、在一定温度下，对于难溶盐MA，其饱和溶液中的M+和A-的物质的量浓度之间存在关系：[M+][A-]=Ksp(常数)，现将足量的AgCl分别放在5mLH2O、10mL0.2mol/LMgCl2、20mL0.5mol/LNaCl和40mL0.3mol/L盐酸溶液中溶解达到饱和，各溶液中Ag+浓度数值依次为a、b、c、d,则它们之间大小顺序为

（A）a>d>c>b

(B)a>d>b=c


(C)d>b>c>a


(D)a>d>b>c

18、羟胺是一种还原剂，能将某些氧化剂还原。现用25.00mL0.049mol/L的羟胺的酸性溶液跟足量的Fe2(SO4)3溶液在煮沸条件下反应，生成的Fe2+离子恰好与24.65mL0.020mol/LKMnO4酸性溶液完全作用。（已知FeSO4 + KMnO4 + H2SO4(Fe2(SO4)3 + K2SO4 + MnSO4+H2O）则在上述反应中，羟胺的氧化产物是

（A）NO2

（B）NO

（C）N2  （D）N2O

19、X、Y两种物质饱和溶液的溶质质量分数随温度变化的曲线如
下图。现分别在X和Y的固体中加水
150g,使用其溶液的质量分别为230g

	温度（(C）


和250g, 加热溶液使X和Y溶解并
各蒸发掉50g水，将溶液冷却到t(C。下面有关t(C情况的叙述中正确的是
（A）  X溶液的溶质质量分数小于Y溶液的溶质质量分数
（B）  X、Y溶液的溶质质量分数相等
（C）  固体Y析出的质量大于固体X析出的质量
（D）  X、Y两溶液中均无固体析出
20、在常温常压下，将aLSO2和bLH2S混合，当反应后气体体积是反应前气体体积的四分之一时，则a与b之比为

（A）1：1

（B）1：2

（C）1：3

（D）1：4

二、简答题（共8分）
21、生活中处处有化学，火柴在日常生活和化学实验等方面有着广泛的用途。火柴头和火柴盒两侧面都附有化学物质，火柴头上的化学物质主要是氯酸钾、硫磺、二氧化锰等混合物；火柴盒两侧面附着的物质是红磷、玻璃粉等混合物；火柴杆是可燃木条，其主要成分是碳。划过火柴，就可燃着生火，常常会闻到一种火药味，伴有一股白烟。试写出火柴生火过程中可能有的化学方程式，并解释有关的现象。
三、填空题（共5小题，共15分）
22、向盛有少量蔗糖（C12H22O11）的小烧杯中，加入足量的浓硫酸，可观察到的现象是                                                ，由此证明浓硫酸有             特性。有关的方程式为_____________________

__________________________________________________________。
23、在标准状况下，O210g含n个分子，则阿佛加德罗常数约为___________。
24、X、Y、Z、W四种短周期元素，若X的阳离子与Y的阳离子具有相同的电子层结构，W的阳离子氧化性强于等电荷的X阳离子的氧化性；Z的阴离子半径大于等电荷的Y的阴离子半径，且Z离子所带电荷数绝对值是W离子的2倍，W离子与Z离子的电子层相差两层。试推断这四种元素是（写元素符号）：
X______  Y________ Z         W         

25、化学家鲍林在研究含氧酸的强弱时，提出了一个定性规则:含氧酸分子中的非羟基（注：羟基是—OH）氧原子数与酸性强弱成相关性。设含氧酸化学式为HnROm,则非羟基氧原子数为(m-n)，其数值越大，该含氧酸的酸性越强。鲍林认为含氧酸的强弱与非羟基氧原子数(m-n)有如下关系:

	  m-n
	  0
	  1
	  2
	  3

	含氧酸强度
	 弱 酸
	中 强
	  强
	很 强

	   实 例
	HClO
	H3PO4
	HNO3
	 HClO4


(1) 按此规则判断H3AsO4、H2CrO4、HMnO4酸性由强到弱的顺序为_________________________________________。
(2) H3PO3和H3AsO3的形式一样，分子结构相同，但酸性强弱相差很大，已知H3PO3为中强酸，H3AsO3为弱酸。试推断H3PO3和H3AsO3的分子结构式分别为______________________________。
26、在50mLNaOH溶液中加入NH4Cl和(NH4)2CO3固体混合物,加热充分反应.下图表示加入的混合物质量和产生的气体体积(标准状况)的关系.试求
(1)    NaOH溶液的物质的量浓度(以SI制表示)________________

(2)    
	混合物质量(g)


	17.2


	5.6


	气体体积（L）


当NaOH溶液的体积为70毫升,

固体混合物的质量是25.8克时,充分反
应后,生成气体的体积(标准状况)为
_____________L.

(3)    当NaOH溶液的体积为90mL,固体混合物的质量仍为25.8克时,充分反应后,生成气体的体积(标准状况)为_____________L。
四、化学方程式（或离子方程式）的书写（共4小题，共20分）
27、 从某些方面看氨和水相当，NH [image: image1] 和H3O [image: image2] (简写为H [image: image3])相当，   NH [image: image4] 和 OH [image: image5] 相当，NH [image: image6] 和 O [image: image7]相当。请完成并配平下列方程式：

  (  K + 2NH3  → 


(NH4I + PbNH (

(CaO +NH4Cl →

28、已知NaH与水反应有H2放出 ，试写出CaH2与Na2CO3水溶液的反应方程式（需配平）
29、把锌粉投入NaNO3的NaOH溶液中，发生反应，放出的气体能使湿润的红色石蕊试纸变蓝色，另一产物为Na2[Zn(OH)4]，请写出反应方程式，注明电子得失情况以及氧化剂与还原产物。
30、在淀粉-KI溶液中,滴入少量NaClO时,得到蓝色溶液A，加入过量NaClO时，得到无色溶液B。然后酸化之并加入少量Na2SO3于B溶液，则A的蓝色复现，当Na2SO3过量时，蓝色又褪去成无色溶液C，再加入NaIO3溶液，蓝色的A溶液又出现。请写出各步反应的离子方程式。
   (                                             

(                                             


(                                             

(                                             

(                                             
五、实验设计（共12分）
31、海盐提纯：粗食盐中，除含有泥沙等不溶性杂质外，还含有钙、镁、钾的卤化物和硫酸盐等可溶性杂质。不溶性杂质可以通过过滤除去，可溶性杂质可采用化学法除去，现有试剂和材料是：氢氧化钠、盐酸、碳酸钠、氯化钡和pH试纸。试拟定提纯方案。（扼要地说明原理并写出有关反应方程式）。
六、计算题（共2小题，共25分）
32、在标准状况下，将CO2与CO的混合气（其质量为同状况等体积H2质量的16倍）充满盛有足量过氧化钠的容积为2.24L的密闭容器内（设固体物质的体积忽略不计），用间断短暂的电火花引发反应，使可能发生的反应充分进行，计算：
（1）   CO和CO2的物质的量各为多少摩？
（2）       最后容器里有几种生成物？它们的质量各为多少克？
33、将nmol木炭粉和1mol氧化亚铁在反应器中混合物，隔绝空气强热。

（1）可能发生的反应有：

(FeO + C=Fe + CO(    ( 2FeO + C=2Fe + CO2(

(                              ( CO2 +C =2CO

(2)若n<1/4，充分反应后，反应器中的固体物质是__________,气体产物是______；
(3)若n>4，充分反应后，反应器中的固体物质是__________,气体产物是______；
(4)若反应的气体产物是混合物，n的取值范围是________________；
（5）若反应的气体产物是混合物，且混合物中CO和CO2的物质的量相等，则n值为
__________________。
2007年广州市高一化学竞赛试题参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	得分

	答案
	D
	D
	C
	B
	C
	A
	D
	A
	B
	A
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	得分

	答案
	C
	B
	BC
	CD
	BC
	C
	D
	D
	BC
	AC
	


二、简答题
21、P（红） [image: image8]P（白）  4P（白）+ 5O2 [image: image9]2P2O5（放热）
2KClO3 [image: image10](2KCl + 3O2(   S + O2 [image: image11]SO2   C + O2 [image: image12]CO2
火药味是硫磺燃烧生成SO2的气味，白烟是磷和碳燃烧生成P2O5与CO2的混合物。
三、填空题
22、蔗糖逐渐变黑，膨胀形成炭柱，伴有白烟放出；脱水性和氧化性；
C12H22O11 [image: image13]12C + 11H2O   C + 2H2SO4（浓）(CO2(炭+ 2SO2( + 2H2O

23、3.2n个分子
24、Na、O、S、Li

25、(1)HMnO4>H2Cr2O4>H2AsO4
	OH


(2)

	OH



	OH


O—P=O            HO—As—OH

26、5.0×10-3mol·m-3

(2)7.84  (3)8.4

四、
27、（1）2K + 2NH3=2KNH2 + H2
（2）2NH4I + PbNH=PbI2+ 3NH3
（3）CaO + 2NH4Cl=CaCl2 + 2NH3 + H2O

	+8e×1


28、CaH2 + Na2CO3 + 2H2O=2NaOH + CaCO3( + 2H2(
29、
   

   4Zn + NaNO3 + 7NaOH + 6H2O=4Na2[Zn(OH)4] + NH3(
30、(ClO- + 2I- + 2H+=I2 + Cl- + H2O


(5ClO- + I2 + H2O=5Cl- + 2IO3- + 2H+

(2IO3- + 5SO32- +2H+=5SO42- +I2+ H2O


(H2SO3 + I2 + H2O=4H+ + 2I- + SO42-

(IO3- + 5I- + 6H+=3I2 + 3H2O

五、实验设计
31、提纯方案：（1）在粗盐溶液中，加入稍过量的BaCl2溶液，过滤除去BaSO4沉淀。Ba2+ + SO42- =BaSO4(

(2)在滤液中，加入适量的NaOH和Na2CO3溶液，过滤除去Mg(OH)2、CaCO3和过量BaCO3。Mg2+ + 2OH- =Mg(OH)2(   Ca2+ + CO32-=CaCO3(  Ba2+ + CO32- =BaCO3(

(3)用盐酸中和过量的NaOH和Na2Co3。用pH试纸检验，使溶液近中性。H+ +OH-=H2O


2H+ + CO32-=CO2(+ H2O


（4）将溶液蒸发，浓缩并结构，过滤出NaCl，母液含K+而被分离。
六、化学计算
32、（1）CO2:0.025mol  CO:0.075mol


(2)Na2CO3:10.6g  O2 0.4g

33、(1) FeO + CO=Fe + CO2

(2)FeO + Fe  CO2

(3)C + Fe   CO


(4) [image: image14]<n<1


(5)
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